Objektum-orientalt
tervezési mintak

OOP tervezési mintak

= Tipikus de kilénb6z6 kéntdésben visszatéré
problémak objektum-orientalt modelljei
» Példak tervezési mintakra (design patterns):
» Sablonmetédus
» Gyarté metddus
« lterator
+ Toldalék
« Homogén dsszetétel
« Stratégia

2136

Tervezési mintak leirasa

= Minta neve: téméren és talaldéan leirja a minta
koncepcionalis tartalmat

Alapétlet: probléma tipusa, mi a megoldas célja
Esettanulmany: alkalmazasi mintapélda
tervezésének leirasa

Alkalmazhatésag: a minta milyen helyzetekben
alkalmazhat6, mozgéstér, kompromisszumok,
kotéttsegek

Felelésségek és egylittm(ikddés: tervezési
minta osztalyai, felelésségek hozzarendelése,
egyluttmikddés séméja
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Sablonmetodus

» Alapétlet:

* egy mivelet megvalésitdsanak vazat az
6sosztalyban absztrakt metédusok
meghivasaval definialjuk

« az absztrakt metédusokat a szarmaztatott
osztalyban implementaljuk

= Esettanulmany

« pl. az AbstractList osztaly indexOf() mivelete
sablonmetodus

* a get() és a size() absztrakt miiveleteket a
szarmaztatott ArrayList osztalyban
implementaljuk 413

Sablonmetodus

AbstractList » indexOf()
indexOf() « definialja egy adott
get() elem megkeresésének
size() algoritmusat

ehhez sziukség van a

Z} get() és a size()

metddusokra, melyek

ArrayList implementalasat a
get() szarmaztatott ArrayList
size() osztalyra bizza
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Alkalmazhatésag

» A sablonmetddust k6dmegosztasra és
elvonatkoztatasra hasznaljuk

» A szarmaztatott osztalyok hasonl6
algoritmusainak vazat emeljuk ki az
6sosztalyba

» A primitiv milveletek implementélaséat a
konkrét szarmaztatott osztélyokra haritjuk
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Felelésségek és egyuttmikodés

m AbsztraktOsztaly

« implementalja az algoritmus
vazat mint sablonmetodust

« deklaralja az absztrakt elemi
miveleteket

= KonkrétOsztaly
< az algoritmus vazat az
AbsztraktOsztalytol 6rokli
« megadja az elemi miveletek
implementéacidjat

AbsztraktOsztaly

sablonmetédus()
primitivMUvelet1()
primitivMUvelet2()

i

KonkrétOsztaly

primitivMGvelet1()
primitivMivelet2()
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Alkalmazasi példa

= Move(): sablonmetodus, absztrakt draw()

metddusokat hiv meg

= Draw(): primitiv mlvelet, melyet a
szarmaztatott osztalyok implementalnak

Shape
hely, szin
Move( )
[ T ]
Line Circle Rectangle
vég Sugar sarok
Draw( ) Draw( ) Draw( ) 8136

Gyarté metédus

= Alapétlet

* a példanyositast egy absztrakt metéduson

keresztul végezzik

» a példanyositandé osztaly kivalasztasat
nem kell a példanyositast igénylé kédra

bizni
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Gyarté metédus

= Esettanulmany

« minden Collection interfészt implementalo
adatszerkezet bejarasahoz szikség van egy
Iterator interfészt implementalé objektumra

 az iterator objektumot a Collection.iterator() gyarté
metédus hozza létre

« az iterator objektum konkrét tipusat nem kell
ismernlink a példanyositashoz

» a Collection.iterator() implementaciéja ugyanakkor
az adatszerkezetet reprezental6 osztaly felelésége

10736

Esettanulmany

Iterator Collection
hasNext () iterator()
next()
remove()

I

AbstractList.Itr > AbstractList
hasNext () i@ ===sununad iterator()
next()
remove()
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Alkalmazhatésag

m A példanyositast kezdeményezd osztaly
nem akarja, vagy nem képes a
példanyositandé osztalyt régziteni

» Fuggetleniteni lehet egy interfész klienseit

kivalasztasatol
m Gyakran parhuzamos tipushierarchiakat kot
Ossze
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Felel6sségek és egyuttmikodés

Termék Gyarto
gyartéMetodus()
, , »| KonkrétGyartd
KonkrétTermék

i@ === s nnunns gyartéMetédus()

13136

Felelésségek és egyuttmikodeés

= Termék
« definidlja a gyarté metdédus éltal példanyositott
osztalyok 8stipusat
s KonkrétTermék
« implementélja a Termék interfészt
= Gyarté
« deklaralja a gyarté metddust, melynek
visszatérési értéke a Termék interfész
implementéciéja
= KonkrétGyarté

« implementalja a gyarté metédust
14136

Iterator

n Alapétlet
+ adatszerkezettdl és absztrakt adattipustél
fuggetlen interfész aggregatumok
bejarasahoz
» Esettanulmany
+ az adatszerkezet bejarasanak
mechanizmusat egy olyan flggetlen
iterator osztalyba emeljiuk ki, amely
implemental egy k6zos Iterator interfészt
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Esettanulmany

' !

lterator Collection
hasNext() iterator()
next()
remove()

b

AbstractList.Itr > AbstractList
hasNext() @ ==usununnd iterator()
next()
remove() 16136

Alkalmazhatésag

= A bejarashoz szikséges interfészt és
implementacidjat fuggetlenithetjik az
adatszerkezetté|

n Kozds 6ssel nem rendelkezd aggregatumokat is
egyazon interfésszel tudunk bejarni

m Az iterator bels6 allapota fuggetlen az
aggregatumtol, igy egyszerre tébb bejaras is
folyamatban lehet

= Egy aggregatum tébbféle iteraciét is tamogathat
(pl. lista esetén el6lrél hatra vagy hatulrdl elére)
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Felelésségek és egyittmikodés

' !

Iterator Aggregatum
vanMeg() iterator()
kévetkezd()

Konkrétlterator »| KonkrétAggregatum
vanMég() @ ==ununnnns iterator()
kévetkezd()
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Felelésségek és egyittmikodés

m lterator

« definidlja az adatszerkezet bejarasahoz szukséges
interfészt

= Konkrétlterator

« implementalja az lterator interfészt

« tarolja az iteracié aktualis allapotat
= Aggregatum

« deklardlja az iteratort gyart6 absztrakt metddust
= KonkrétAggregatum

« implementalja a gyarté metédust, amely Iétrehozza a
Konkrétlterator osztaly egy példanyat
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Toldalék

= Alapétlet

« a funkcionalis kiterjesztést nem
orokléssel, hanem
objektumkompoziciéval és
delegaciéval valésitjuk meg

* a kiterjesztések egymassal
dinamikusan kombinalhatok

20136

Toldalék

= Esettanulmany
« input/output kezelése Javaban csatornakon keresztul
torténik
« csatorna felelésségei:

« fizikai tarolasi szerkezet (pl. fajl vagy memoria)
hozzarendelése

« pufferelés biztositasa
« elemi tipusok kédolasa/dekddolasa

« acsatorna kulénboz6 felelésségei kulén osztalyokhoz
vannak hozzarendelve

« a csatorna bizonyos miveleteket nem maga haijt végre,
hanem azokat egy alarendelt csatornahoz delegalja
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Esettanulmany

InputStream
InputStream()

read()
close()

e —

FileInputStream | | ByteArrayInputStream | | FilterInputStream

FileInputStream() | | ByteArrayInputStream() | | FilterInputStream()

read() read() read()
close() close() close()
[ T
BufferedInputStream DatalnputStream
BufferedInputStream() InputStream()
read() read(), close()
close() readInt(), readDouble() |  22/3

Esettanulmany

DatalnputStream inputStream = new DatalnputStream(
new BufferedinputStream(new FilelnputStream(“file.dat”)));

‘ kliens ‘—P‘ DatalnputStream ‘

BufferedInputStream
FileInputStream

23136

Alkalmazhatésag

m Egy osztaly tébbféle, egymastol fuggetlen
kiterjesztésére van szilkség, amelyeket még
kombinalni is szeretnénk

= A toldalékos megoldas elényei

« toldalék tébb osztaly példanyaihoz is kapcsolhaté
= kvazi tébbszdérds 6roklédés

« toldalékok kombinalhatdk

« a toldalékot dinamikusan kapcsoljuk az
objektumhoz

« atoldalékok interfészen keresztil kapcsolédnak
a kiterjesztett osztalyhoz = fliggetlenul

modosithatdk
24136




Felelésségek és egyittmikodés

Komponens
miivelet()

I 1
KonkrétKomponens Toldalék
miivelet() miivelet()

[ T 4
KonkrétToldalékA KonkrétToldalékB
uj Valtozd mivelet()
miivelet() ujMiivelet()
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Felelésségek és egyittmikodés

= Komponens
« definialja a toldalékkal bévitheté objektumok kdzés
interfészét
= KonkrétKomponens
« definial egy konkrét osztalyt, melynek viselkedése
toldalékokkal kiegészithet®
= Toldalék
« egy komponens objektumhoz kapcsolodik, amelyhez
delegalja a miveleteket
« maga is kompatibilis a Komponens interfésszel
= KonkrétToldalék
« Uj viselkedéssel terjeszti ki a Komponens interfész
implementacioit s

Homogén ¢sszetétel

n Alapétlet
« homogén rész-egész hierarchia elemeit egységes
interfészen keresztul kezeljuk
« elemi és dsszetett objektumokat 6sszefono polimorfizmus
» Esettanulmany

« AWT (Abstract Windowing Toolkit): a felhasznaléi feltlet
komponenseit objektumok reprezentaljak

« elemi objektumok: cimke (Label), gomb (Button)

« Osszetett objektumok: ablak (Window), panel (Panel),
gorgetdablak (ScrollPane)

« a hierarchikus épitkezés végett az elemi és az 6sszetett
objektumokat egy egységes Component interfészen
keresztil latjuk
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Esettanulmany

Component

. Container
dd()
?emove()
getComponents()
‘Palwl‘ ‘Scrol‘lPane‘ ‘Win‘dow‘

28136

Alkalmazhatésag

m azonos 6stipusu komponensekbdl allé rész-
egész hierarchiak felépitése

= elemi komponensek polimorfizmusat
kiterjesztjuk az dsszetett komponensekre

= Osszetett komponensek rekurziv
kompozicidja

m az dsszetett komponens kliensének nem kell
foglakozni a gyerekek kezelésével

29136

Felelésségek és egyittmikodés

Komponens
AN

gyerekek
I
ElemiKomponens OsszetettKomponens
felvesz()
torol()

gyerekek()

30/36




Felelésségek és egyittmikodés

= Komponens
« definidlja a rész-egész hierarchia elemeinek k6z6s
interfészét
= ElemiKomponens
« definial egy elemi komponenst reprezentald osztalyt
» Osszetettkomponens
« definidlja a gyerekek kezeléséhez szikséges interfészt
és annak altalanos implementaciéjat
« a miveleteket gyakran rekurzivan tovabbterjeszti
n Kliens

« arész-egész hierarchia elemeit a Komponens
interfészen keresztul kezeli
31136

Stratégia

n Alapétlet
« egy algoritmust kilén objektumként implementalunk
« objektumkompoziciéval valaszthatunk a variansok
kézul
= Esettanulmany
« AWT komponensek elrendezése sémak szerint térténik
« az elrendezés algoritmusa nem a Container
leszarmazottaihoz van hozzarendelve (redundancia és
kombinatorikus robbanas kikuszébélése)

« az elrendezési sémak egy LayoutManager
6sinterfészen keresztul kulén hierarchiaval vannak
definialva

« az elrendezési séma a konténer stratégiaja

32136

Esettanulmany

Component

getPreferredSize()
setLocation()

setSize() ‘ Button ‘ ‘ TextComponent ‘
component % 4 ‘ ‘

Container LayoutManager

setLayout() layoutContainer()

‘ Window ‘ ‘ BorderLayout ‘ ‘ FlowLayout ‘
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Alkalmazhatésag

= Az objektumok viselkedésének egy bizonyos
aspektusat fuggetlentl akarjuk kezelni:

* nem csak egy osztaly, hanem egy
osztalyhierarchia viselkedését akarjuk
varialni (kombinatorikus robbanas elkerulése)

« egy adott viselkedést leiré kod egységbe
zarasa

« az eredeti osztaly egyszerisitése azaltal,
hogy a viselkedés egy aspektusa jol
elkuléndl egy interfészen keresztil
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Felelésségek és egyittmikodés

Kornyezet Stratégia
kornyezetInterfész() algoritmusInterfész()
KonkrétStratégiaA KonkrétStratégiaB

algoritmusInterfész() algoritmusInterfész()

35136

Felelésségek és egyittmikodés

» Stratégia
« definidlja a viselkedési variaciok kézés
interfészét
= KonkrétStratégia
* megvalésit egy konkrét viselkedési variaciot
n Kérnyezet
« viselkedésének egy részét a KonkrétStratégia
objektummal egyuttmikddve hatédrozza meg
» a kommunikacié a Stratégia interfészen
keresztul térténik
« atadja a variacié megvalésitasahoz szikséges
adatokat, vagy a sajat referenciajat a
KonkrétStratégia objektumnak 36136




